2. Resuelve las siguientes ecuaciones racionales:
a) x+1  x+1 _ 10— x?
3x—-6 2x+4 6x°-24
e Factorizamos los denominadores: (sacando factor comun y utilizando identidades notables)
3X—-6=3(x—2)
2X+4=2(x+2)
6x* —24=6(x*—4) =6(x —2)(x +2)
La ecuacién queda:

x+1  x+1 ~ 10-¥%°
3(x—=2) 2(x+2) 6(x—2)(x—2)

e Reducimos las fracciones a minimo comdn denominador:
2(X+2)(x+D) -3(x-2)(x+1)  10-x?
6(x—2)(x+2) 6(x—2)(x+2)

¢ Eliminamos los denominadores (al ser iguales) y nos queda la ecuacion:
2(x+2)(x+1) = 3(x = 2)(x +1) =10 x?

e Operamos Yy reducimos términos semejantes:

2(X% + X +2x+2) = 3(X* +X—2x—2) =10—- x> = 2(x* +3x+ 2) = 3(x* = x—-2) =10— X*
= 2X° +6X+4-3x" +3x+6=10— x> = 2X* +6X+4—-3x* +3x+6-10+ x> =0 =
=9x=0

e Resolvemos la ecuacion de primer grado obtenida: 9X=0=X=0 »posible solucion”

En las ecuaciones racionales no es necesario (salvo que lo indique el enunciado) hacer todo el desarrollo de la
comprobacion de las posibles soluciones como ocurre en las ecuaciones radicales.

Sélo debéis aseguraros que no anulan los denominadores de la ecuacion porque entonces no son solucién ya
que no se puede dividir por cero.

En este caso X=0 no anulan los denominadores por eso es solucién de la ecuacion.

Por tanto,

La solucion de la ecuacion es X=0

15— 8 _ 12 4
b) 5-X 9-x

e Reducimos las fracciones a minimo comin denominador:
1565-x)(9-%)-8(9—-x) _12(5-x)+9(5-X)(9—X)
(5-x)(9—x) 5-x)(9—x)

e Eliminamos los denominadores (al ser iguales) y nos queda la ecuacién:
15(5—-x)(9—x)—-8(9—x) =12(5-x) +9(5—-x)(9—Xx)

e Operamos Yy reducimos términos semejantes:
15(45—5X —9X + X*) = 72+ 8% = 60— 12X +9(45—5x — 9x + x?)
15(x* —14X +45) —72+8x = 60—12x +9(x* —14x + 45)



15x% — 210X+ 675—72+8x = 60— 12X + 9x* —126x + 405
15x% —9x® — 210X +8x +12x +126x +675—72—60—405=0
6x2 —64x+138=0—233x>-32x+69=0

o Resolvemos la ecuacion de 2° grado obtenida: 3x° —32x+69=0=>a=3 b=-32 c=69
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”Posibles soluciones”

En las ecuaciones racionales no es necesario (salvo que lo indique el enunciado) hacer todo el desarrollo de la
comprobacion de las posibles soluciones como ocurre en las ecuaciones radicales.

Soélo debéis aseguraros que no anulan los denominadores de la ecuacion porque entonces no son solucién ya
que no se puede dividir por cero.

23
X - 3 y X Y - - -7
En este caso 3 no anulan los denominadores por eso los dos son soluciones de la ecuacion.
Por tanto,
23
. . X=—
Las soluciones de la ecuacion son X=3 y 3

6x+1 x+1 L X
) X'—4 x+2 x-2
e Factorizamos los denominadores:
6x+1 X+1 X

(x=2)(x+2) - x+2+x—2

e Reducimos las fracciones a minimo comin denominador:
6x+1  (X=2)(X+1)+x(x+2)
(x=2)(x+2) (x=2)(x+2)

e Eliminamos los denominadores (al ser iguales) y nos queda la ecuacion:
6X+1=(X—2)(X+1) + x(x+2)

e Operamos y reducimos términos semejantes:
Bx+1= (X" +X=2X=2)+ X" +2X = 6x +1=X* + X— 2X — 2+ X* + 2X = 2X° —5X ~3=0

e Resolvemos la ecuacién de 2° grado obtenida: 2X° —5x-3=0=a=2 b=-5 c¢=-3
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En las ecuaciones racionales no es necesario (salvo que lo indigue el enunciado) hacer todo el desarrollo de la
comprobacion de las posibles soluciones como ocurre en las ecuaciones radicales.



So6lo debéis aseguraros que no anulan los denominadores de la ecuacidn porque entonces no son solucion ya
que no se puede dividir por cero.

Xx=3 Yy X= 1
En este caso 2 no anulan los denominadores por eso los dos son soluciones de la ecuacion.
Por tanto,
1
X=——
Las soluciones de la ecuacién son X=-3y 2
3x?-2x 1

+—=x-1
dy 3x+1 2x

e Reducimos las fracciones a minimo comdn denominador:
2x(3x% —2x) +1(3x+1) _ (3x+1)2x(x—1)
(3x+1)2x (3x+1)2x

¢ Eliminamos los denominadores (al ser iguales) y nos queda la ecuacion:
2x(3x* = 2x) +1(3x +1) = (Bx +1)2x(x 1)

e Operamos Yy reducimos términos semejantes:
6x° —4x* +3x+1= (6X” + 2X)(X—1) = 6xX° —4x® +3x+1=6x° —6x2 +2X° —2X =
= 6X° —4X* +3X+1-6X° +6X° —2X* +2X =0=>5x+1=0

BX+1=0=5x=—1=>x ==
e Resolvemos la ecuacion de primer grado obtenida: 5

1
X —_——
3 no anula los denominadores por eso es solucion de la ecuacion.
Por tanto,
1
X=——
La solucion de la ecuacion es 5
1 1 1

+ =
e) X+3 x-3 x*-9
e Factorizamos los denominadores:
1 1 1

x+3)  (x=3)  (x-3)(x+3)

e Reducimos las fracciones a minimo comun denominador:
I(x=3)+1(x+3) _ 1
(x=3)(x+3) (Xx=3)(x+3)

e Eliminamos los denominadores (al ser iguales) y nos queda la ecuacién:
I(x—3)+1(x+3)=1

e Operamos y reducimos términos semejantes:
X—3+X+3=1=2x-1=0



2x-1=0=2x=1=> x:1
¢ Resolvemos la ecuacién de primer grado obtenida: 2

1
X==
2 no anula los denominadores por eso es solucion de la ecuacion.
Por tanto,

1
X==

La solucion de la ecuacion es

3x—3+ X2 +2 _7x+1
f) x-1 x+1 x*-1
e Factorizamos los denominadores:
3x-3 X*+2 _ 7x+1
(x=1) (x+1) (x-D(x+1)

e Reducimos las fracciones a minimo comun denominador:
@Bx=3Yx+D+(xX*+2)(x-1)  7x+1
(x=1D(x+1) (x=D(x+1)

e Eliminamos los denominadores (al ser iguales) y nos queda la ecuacion:
(Bx=3)(X+1) + (x> —x+2x—-2) =7x+1

e Operamos Yy reducimos términos semejantes:
=343 =33+ XX+ 2X-2=TX+1=> X+ 2X* +2X-5=Tx+1=> x> +2x* =5x-6=0

e Resolvemos la ecuacion obtenida: X +2x*—5x—6=0
1 + -5 -6
-1 -1 -1 +6

1 +]| -6 0

X+1=0= x=-1(noessolucidénpues anula al denominador)

~1+41+24 145 [x=2
2 2 x=-3

X+ 2x° =5x—6=0= (Xx+)(X* +x-6)=0=

X +X-6=0=>x=

x=-3 y X= 2 no anulan los denominadores por eso los dos son soluciones de la ecuacion.
Por tanto,

Las soluciones de la ecuacién son X=-3 y X=2

X+2 1 B 1
X2 13x+2 x2+2x+1 X +2x%2 +x
e Factorizamos los denominadores:
5 X H3x+2=(x+1)(x+2)
X*+3x+2=0=a=1 b=3 c=2

-2
—=-1
_24+ 2_44. -3+ — —-3x
(o 3ENE) -4-12 -3+49-8 341 |2 = X* +3x+2 = (X+1)(x+2)
2.1 2 2 “4_
2

5 X +2x+1=(x+1)* (identidad notable)
5 X H2x°+x=x(x* +2x+1) = x(x+1)*  (sacar foactorcomdn e identidad notable)



Luego la ecuacion queda:
X+2 1 1

(x+D)(x+2) (x+D%  x(x+1)?

e Simplificamos la primera fraccion:
1 1 1

(x+D) (x+D%  x(x+1)?

e Reducimos las fracciones a minimo comdn denominador:
X(X+1)-x _ 1
x(x+1)?*  x(x+1)°

e Eliminamos los denominadores (al ser iguales) y nos queda la ecuacion:
X(Xx+1)—-x=1

. o . 2 _ 2_q_
e Operamos y reducimos términos semejantes: = X~ +X—X-1=0=x"-1=0

e Resolvemos la ecuacién obtenida:

X = —1(no essoluciénporgue anula al denominador)
xXX-1=0=>x’=1=>x=+1=>
x=1

X =1 no anula los denominadores por eso sf es solucién de la ecuacion.
Por tanto,

La solucién de la ecuacion es X=1

64
X2 - —2 = —12
h) X . . .
e Reducimos las fracciones a minimo comUn denominador:
x'-64 -12x°
X2 X2

e Eliminamos los denominadores (al ser iguales) y nos queda la ecuacion:
x* —64=-12x"

e Operamos y reducimos términos semejantes: = x*+12x* -64=0

4 2 _ :
e Resolvemos la ecuacion obtenida: X T12X° —64=0 (bicuadrada)

. . 2 _ ., . .,
1) Hacemos el cambio de variable X~ =1 y la ecuacion se convierte en la ecuacion de 2° grado:
t* +12t - 64=0
2) Resolvemos la ecuacion de segundo grado:

t=4
212 —Ba =0t o —12EV144+256 12420
2 2
t=-16

3) Deshacemos el cambio de variable
et=4=x=4=x=J4 = x=42
ot =—16= x* =-16 = x = +/—16 = no tiene soluciénreal

X=-2 y X= 2 no anulan los denominadores por eso los dos son soluciones de la ecuacién.



Por tanto,

La solucion de la ecuaciones X=1

x—1 N 1 1
iy -2 +x x*-1 x*-x’
e Factorizamos los denominadores:
5 X =2X 4 x=x(x* = 2x+1) = x(x=1)*
5 X =1=(x=1)(x+1)
5 X=X =x(x* =) =X (x =) (x+1)
La ecuacion queda:
x—1 1 1
X(—1) " (X=D(x+1) K (X=1)(x+1)
e Simplificamos la primera fraccion:
1 N 1 _ 1
X(x=1) (x=D(x+1) x*(x-1)(x+1)

e Reducimos las fracciones a minimo comdn denominador:
X(X+1D)+x> 1
XC(x=-D(x+1D) x*(x-D(x+1)

e Eliminamos los denominadores (al ser iguales) y nos queda la ecuacion:
X(x+1)+x* =1

. .. . 2 2 4 2 _
e Operamos y reducimos términos semejantes; X +X+X" -1=0=2x"+x-1=0

. . 2 _
e Resolvemos la ecuacion obtenida: 2X" +Xx—-1=0
1

X ==
2

2X2+X—1=O:>X=_1i4\/1+8 =—113:

4 . .
x =—=1(no essolucionporque anula losdenominadores)

1

2 no anulan los denominadores por eso es solucién de la ecuacion.
Por tanto,

X

1
X==
2

La solucion de la ecuacion es

7(x+1) 1 1
j) 3 +17x+10 3x+2 X +5x
e Factorizamos los denominadores:
5 3 +17x+10= (3x+2)(x+5)

33X +17x+10=0=>a=3 b=17 c¢=10




~4 2
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2-3 6 6 -30_
6

= 3x* +17x+10= 3(x +§j(x +5)(3x +2)(x +5)

> x* +5x = x(x+5) (sacar factorcomin"x")

Luego la ecuacion queda:
IX+7 1 1

(Bx+2)(x+5) (3x+2) x(x+5)

e Reducimos las fracciones a minimo comin denominador:
X(7X+7)—Xx(x+5) 3X+2
X(3x+2)(x+5) X(3x+2)(x+5)

¢ Eliminamos los denominadores (al ser iguales) y nos queda la ecuacion:
X(7X+7)—X(X+5) =3x+2

e Operamos y reducimos términos semejantes: = 7X° +7X—X* =5x=3x+2 = 6x* —x-2=0

o Resolvemos la ecuacion de 2° grado obtenida: 6X° —x—-2=0=a=6 b=-1 c=-2

8 2
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=2 y-_1
3y 2 no anulan los denominadores por eso los dos son soluciones de la ecuacion.
Por tanto,

Las soluciones de la ecuacion son






